
《制取氧气》（第一课时）教学方案

教材分析：

1．本教学方案是《课程标准•化学》九年级人教版上册第二单元课题3的第一课时的教学内容。

2．第二单元作为教材的一个初步认识化学的篇章，是学生具体地从化学的角度出发，学习和研究有关物质（包括组成、性质、用途、制法等）的开始。本课题安排在“氧气性质”之后，为学生的进一步学习提供了相关的知识；同时本课题也是初中阶段学生制备常见化学物质的开始，是学生对化学实验基本操作的综合应用，能为今后“物质的制备”奠定基础。因此，本课题在教材中起着承上启下的作用。

教学目标：

1．掌握实验室制取氧气的原理。

2．知道催化剂的概念。

重点难点：

本节课题的教学重点是实验室制取氧气的原理，难点是催化剂的概念。

教学方法：

本节课题是学生深入学习氧气的相关知识，并且要进行一些综合的实验操作。因此，要求学生在学习的过程中要把所学的理论知识与实践的亲身体验相结合，基本操作与具体实验相结合，正确、安全地进行实验操作，并得出相关的结论。对此，我在教学中主要采用引导法来引导学生进行讨论，用演示法来提醒学生实验操作的规范性；而学生主要是以小组的形式进行分组讨论、实验探究、总结归纳，最后通过发言提问的方式得出相关的结论。

教学过程：
	进    程
	教  师  活  动
	学 生 活 动
	设 计 意 图

	1．复习知识
	在上一节课中，我们学习了氧气的性质。

氧气除了能供人呼吸外，你还能说出氧气有哪些用途吗？


	切割金属、登山、潜水、航天、炼钢
	既为了复习上一节课的内容，也为下面的新课知识打下埋伏。

	2．课题引入
	既然氧气有那么重要的用途，那我们怎样才能制取氧气呢？这一节课我们就这个问题来进行学习和探究。

我们先来做一些小实验，并把你所观察到的现象以及讨论所得到的结论记录下来（附表一）：

取两支小试管，分别加入5mL的水和5%的过氧化氢溶液。


	全体学生分为每四人一个小组，协作完成有关的实验报告。
	让学生带着问题进入新课题。

要求学生不但要完成实验，还要学会填写简单的实验报告；



	3．
学习探究活动①
	先观察这两支试管中的情况，然后再把带火星的木条分别伸入这两支试管中，观察木条是否复燃。
	每个小组的成员都要提出自己对该项实验的观点，并经过讨论后记录下来，这样可以更好地发挥各种层次的学生的团队精神，也最大限度地让每个学生参与探究活动。


	 希望同学们能观察到在常温下，过氧化氢溶液中有少量的气泡冒出，培养观察能力，并为下面的实验结论提供依据。

	学习探究活动②
	分别对以上的两支试管微微进行加热，再把带火星的木条伸入试管中，观察木条是否复燃。


	每个小组的成员都要提出自己对该项实验的观点，并经过讨论后记录下来。
	希望同学们能够得出“在相同条件下，不同的物质会发生不同的变化”的结论。



	学习探究活动③
	往一支装有5%过氧化氢溶液的试管中加入少量的二氧化锰，再把带火星的木条伸入试管中，观察发生的现象。


	每个小组的成员都要提出自己对该项实验的观点，并经过讨论后记录下来。
	希望同学们能够与探究①、②的实验相结合，得出“同种物质在不同的条件下会发生相同的变化”的结论，并且可以通过一些方法来改变过氧化氢放出氧气的速率。



	4．引导探究

提出问题

获得结论


	请同学们把自己在实验中观察到的现象和得出的结论说出来。

此时教师要特别注意学生可能观察到的现象和产生的疑问（见附录），并且要引导学生进行讨论，适当给予解答。

最后由教师进行归纳，并得出“在实验室里，常用过氧化氢来制取氧气”的结论。

在上述产生氧气的实验中，你认为用哪一种方法制取氧气会更方便？你的理由是什么？

  在探究活动③剩余的还能不能二氧化锰再次使用呢？你采用什么方法来证明？（由教师演示实验2-6。）

最后教师要补充说明：在这个实验前后二氧化锰的质量是没有发生改变的。


	分组回答，并进行必要的补充。

  用探究活动③的方法。方便。

待没有气泡产生时，再往试管中加入一些过氧化氢溶液，检验是否有氧气产生。

要求学生阅读课文35页的材料，加深对催化剂用途的认识。


	通过小组回答，完整有关探究活动中的实验现象，提高同学们的观察能力。

  让学生明白过氧化氢是能够用来制取氧气的。

培养学生的实验分析能力，并明确这就是实验室制取氧气的其中一种方法。

让学生知道，在这个变化的过程中，二氧化锰的作用一直都没有改变。

推导出催化剂的概念。



	5．小结评价

能力拓展
	在这一节课题中，我们主要学习了两个知识点：一是实验室制取氧气的方法；一是催化剂的概念。

  在课后，有兴趣的同学们也可以思考一下拓展作业，这些问题都能提高你们的学习能力的。
	学生完成有关练习。

  要求在课后完成有关的作业。
	  巩固本课题的知识要点。

  目的是引导学生运用本节课题的知识，去解答一些问题，拓展学生的能力。




练习：

1．在实验室中，一般可以用             来制取氧气。
2．下列说法中不正确的是（     ）

    A、在过氧化氢溶液的反应中，二氧化锰起催化作用

B、氧气的化学性质很活泼，在常温下能与所有物质发生化学反应

C、硫在氧气中燃烧，生成一种带刺激性气味的气体

D、没有二氧化锰作催化剂，就不能用过氧化氢溶液得到氧气

3．在化学反应中，催化剂（     ）

A、质量减少                      B、在反应后化学性质发生了变化

C、质量增加                      D、能改变化学反应的速率

课后拓展作业：

1．你可以用哪些方法测定出二氧化锰在过氧化氢制取氧气的实验中的质量没有改变？

2．“把二氧化锰加入装有过氧化氢溶液的试管中”与“把过氧化氢溶液逐滴滴入盛有少量二氧化锰的试管

中”的实验现象是否相同？哪种方法可以得到平稳的氧气流？

3．阅读课文38页的资料，了解工业制取氧气的方法。

附录一：学生可能观察到的现象：

    1．水和过氧化氢溶液都是没有颜色的液体；

2．在常温下，水和过氧化氢溶液都不能使带火星的木条复燃；

3．在常温下，过氧化氢溶液中会有少量的气泡放出，但不能使带火星的木条复燃；

4．加热时，水和过氧化氢溶液都有气泡产生，但只有过氧化氢溶液的气泡才能使带火星的木条复燃；

5．加热后的过氧化氢溶液，产生的气泡会越来越少；

6．过氧化氢溶液中加入少量的二氧化锰后，能迅速放出大量的气泡，该气泡能使带火星的木条复燃；

7．当加入二氧化锰到过氧化氢溶液中，不再放出气泡时，黑色的二氧化锰仍然留在试管里；

……
附录二：学生可能会产生的想法：

1．“在常温下过氧化氢溶液会放出气泡，说明过氧化氢本身具有不稳定性，不一定在加热时它才会放出氧气”；

2．“用水是不能够制得氧气的”；

3．“加热水时，放出的气泡大部分是空气，而空气中又是含有氧气的，但是带火星的木条却没有复燃”；

4．“加热和二氧化锰的作用是一样的，都可以加快过氧化氢放出氧气的分解速率，因此催化剂的作用就是用来加快反应的速率”；

5．“能不能用其它物质来取代二氧化锰，作为过氧化氢放出氧气时的催化剂”；

……

附录三：有关催化剂的资料：
    1．催化剂跟反应物同处于均匀的气相或液相时，叫做单相催化作用；催化剂跟反应物属不同相时，叫做多相催化作用；

2．使化学反应加快的催化剂，叫做正催化剂；使化学反应减慢的催化剂，叫做负催化剂。

3．反应物里如有杂质，可能使催化剂的活性减弱或失去，这种现象叫做催化剂的中毒。

4．催化剂对化学反应速率的影响非常大，有的催化剂可以使化学反应速率加快到几百万倍以上。

5．催化剂一般具有选择性，它仅能使某一反应或某一类型的反应加速进行。

6．催化剂在现代化学工业中占有极其重要的地位。现在几乎有半数以上的化工产品，在生产过程中都采用催化剂。例如：合成氨生产采用铁催化剂，硫酸生产采用钒催化剂，食用油脂里加入0.01%~0.02%没食子酸正丙酯，可以有效地防止酸败。

……
附表一：

	学习探究活动
	现     象
	原因或结论

	①
	
	

	②
	
	

	③
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